

# 新春迎全球宾客 丰富“邮轮+”消费

# 国际邮轮旗舰云集上海吴淞口

**本报讯** (记者 郭剑烽)国际邮轮巨头接连“驶回”上海。昨天,MS地中海邮轮亚洲旗舰“荣耀”号载着近4000名国际旅客靠泊,其中韩国游客超2500人;随后,皇家加勒比“海洋光谱”号明日也重返港口。上海邮轮市场迎来新一轮复苏热潮,宝山正全力打造“中国邮轮入境旅游第一站”。

2026年,吴淞口国际邮轮港的日历已排得满满当当——“威斯特丹”号、“迈希夫6”号、“赛琳娜”号等多艘国际邮轮将再度访问,MS“华丽”号环球航线更将历史性首靠

上海。加上东方“梦想”号与国产首艘大型邮轮“爱达·魔都”号等“新老朋友”齐聚,中外宾客云集的繁荣景象已然重现。依托跨境旅游便利化改革与航线模式创新,宝山将持续提升港口运营能级,丰富邮轮入境旅游服务功能。

## 上海—韩国航线热门

作为本轮回归的“先行者”,MSC“荣耀”号敏锐捕捉市场动向,创新推出“上海—釜山”双母港运营模式。超过千名韩国宾客从釜山登船,将于1月31日抵达宝山进行岸

上一日游,为上海直接注入国际客源。今年,该船还计划在春节、寒暑假等黄金时段运营29个母港航次,为旅客提供免签探访济州岛、首尔(仁川)等目的地的便利选择。

皇家加勒比“海洋光谱”号则将以“光谱号韩国季”主题强势接棒,在吴淞口连续运营60个航次,并实现航线重磅升级:5月起新增韩国丽水停靠港,带领旅客探索小众滨海风情;独家推出“韩大回环”深度航线,一站式融合都市人文、海岛风光与港口体验;更有“巧虎20周年”主题航次,打造亲子活动盛宴。依托其全球

分销网络,皇家加勒比将大力推广“飞机+邮轮”旅游模式,预计后续长航线的外籍旅客比例可升至80%,进一步带动入境邮轮旅游规模。

## 打造“海上文化中国年”

国产大型邮轮“爱达·魔都”号也深耕吴淞口,今年春节将推出6天5晚新春主题航次,打造独具韵味的“海上文化中国年”。全船将焕新春节装饰,在除夕夜营造浓郁年味,正月初一更安排甲板升国旗、迎晨曦仪式,并设有写春联、剪纸等传统手工艺体验。同步上线的“爱达·

爱游会”会员项目,将通过积分体系与专属福利,以精细化服务沉淀核心客群。

伴随《上海市促进邮轮经济发展若干规定》将于3月1日正式施行,宝山区正重点探索无目的地上游航线、外籍邮轮多点挂靠等新模式,持续丰富“邮轮+”消费场景。同时,通过优化通关流程、完善多语种导览、强化物资补给与服务配套,宝山将不断提升港口服务效能,夯实世界级邮轮枢纽港的建设根基,全力塑造具有国际影响力的邮轮入境旅游首选地。

# 将适度超前建设智算基础设施

## 上海加快沪产芯片规模化部署

**本报讯** (记者 叶薇)2026“智算申城”高峰论坛昨天举行,现场释放强烈信号:目前上海智算规模已突破12万P,市级智算调度平台纳管算力近2万P,智算芯片、光通信、智能网卡等上下游优质企业集聚,产业生态日趋完善。面向“十五五”,上海将以适度超前建设智算基础设施为抓手,加快沪产芯片规模化部署,构建自主可控的智算产业体系与“国芯国模国云”生态,全力打响智算超节点“上海品牌”。

论坛上,由多家龙头企业联合发起的“上海市智算产业高质量发展倡议”启动,倡议聚焦新一代智算中心建设,提出构建高水平智算云服务体系,攻坚高能效服务器与高密度机柜关键技术,共建开放协同的自主可控产业生态,致力将智算产业打造为上海经济高质量发展新引擎,为国家科技自立自强和现代化产业体系建设贡献上海力量。

算力资源向经济价值转化的难题,迎来针对性破解方案。在中

国信通院牵头,三家通信运营商、本市算力服务商携手共建下,上海“算力经济赋能共创体系”正式发布。该体系创新采用“验证池”与“商用池”双轨联动模式,为算力资源的高效利用、价值转化搭建起专业平台,推动算力与实体经济深度融合。

科学智能领域的算力支撑有新突破。上海仪电牵头承建,联合7位科学家代表发起“科学智能开放社区算力支持计划”,该计划将聚焦

科学智能发展核心需求,构建面向全球科学家的科学智能算力基础设施和智算云服务底座,为入驻科研人员提供一站式科研工具、模型、智能体服务,以及万卡级算力资源支持,以算力赋能科研范式变革,助力前沿科学研究突破。

产业链协同创新的活力充分释放,三大算力生态建设重要仪式同步启动:上海电信“智云上海”携手国产芯片共建城市智能算力生态,上海移动打造“基于可信数据空间

的AI+DATA生态能力开放广场”,上海联通推出“UniAI·智联申城”算力生态,多方携手织密上海智算产业协作网络,凝聚起产业发展的强大合力。

论坛还发布《2026年上海市智算力高质量发展报告》,从发展路径、建设成效、未来目标等维度,全方位展现上海算力产业发展全貌。沐曦、壁仞、天数智芯等国产芯片企业也同台亮相,分别发布在科学智能GPU、大规模集群建设、行业赋能等领域的最新产品与解决方案,展现出国产智算核心技术的创新成果与发展潜力。

本次“智算申城”高峰论坛由上海市算力网络协会、上海仪电(集团)有限公司联合主办。

Email:dzlx@xmwb.com.cn  
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



2026年1月28日 星期三

新民晚报

# “蓝天下至爱·温暖送三岛”活动举行 崇明困难群众获300多万元爱心款物

第三十二届“蓝天下至爱”慈善活动全程合作伙伴。

今年,上海市慈善基金会向“崇明三岛”困难群众捐赠了总价为121.76万元的爱心款物;上海市老年基金会向崇明区困难老人捐赠了价值27.53万元的羽绒服、奶粉等慰问品,以及14.6万元的帮困慰问金;上海市红十字会向崇明区困难重度失智老人捐赠100万元的救助款;共青团上海市委向崇明区困难青少年捐赠了2026年上海共青团“爱心上海”青春公益集中行动——圆梦“微心愿”项目款6万元;上海市妇女联合会向崇明区困难重症妇女捐赠了“温暖送三岛”项目款10万元;上海市残疾人福利基金会向崇明区困难残疾人捐赠了价值19.45万元的电饭煲500个;上海市志愿服务公益基金会向崇明区困难志愿者捐赠了价

值11万元的服装、奶粉等慰问品;上海市儿童基金会向崇明区困难儿童捐赠了价值13.18万元的服装、洗手液等慰问品,以及“爱心邻家妈妈”项目款21.3万元。

崇明区近期在全区开展“慈善一日捐”活动,号召各机关、企事业单位干部职工捐款献爱心。活动现场,崇明区委常委、统战部部长龚伟将活动筹集到的419.7万元善款捐赠给上海市慈善基金会崇明区代表处。该笔善款将定向用于开展区内的帮困和救助工作。活动还特设授旗仪式,为崇明区“崇善汇爱”志愿服务总队下辖的上海崇明企业联合会、上海市崇明黄老师社区服务社、上海崇明石榴籽公益发展中心、上海崇明沐昕社区公益服务中心等四支志愿者队伍代表授旗。

据介绍,上海崇明企业联合会志愿服务队深耕服务崇明经济与生态岛建设,更打造“崇尚光明 反哺家乡”医疗义诊服务,切实缓解岛民就医咨询难题;上海市崇明区黄老师社区服务社志愿服务队融合创意公益与绿色环保,扎实开展为老扶残等服务;上海崇明石榴籽公益发展中心志愿服务队专注各族群众医护帮扶、就业创业等服务,打造“石榴籽城乡大健康直通车”等特色项目,让慈善精神温暖人心;上海崇明沐昕社区公益服务中心志愿服务队聚焦长江大保护与乡村振兴,以“大手牵小手”形式开展渔文化科普活动,助力提升乡村文化软实力。

来自上海市第十人民医院的医师志愿者为崇明群众送去慈善义诊服务。**李一能**

母乳是妈妈送给宝宝的第一份礼物。但对于一些早产或患病的婴儿来说,这份礼物却可能因为妈妈的身体有恙而无法获得。在上海,有这样一家特殊的“生命银行”——上海市儿童医院人乳库。它运行九年,汇集沪上爱心妈妈们的捐赠,为数万个生命提供珍贵的营养支持。

1月25日,在第三十二届“蓝天下至爱·2026爱心全天大放送”《慈善会客厅》节目中,三位嘉宾分别展现了风雨无阻的爱心配送、儿童医院的专业守护、上海市儿童基金会的公益支撑的感人故事,让大家看到了人乳库这座“生命银行”的强大力量,更看到了人与人之间最纯粹的善意。

上海市儿童医院张婷主任表示,经过9年探索,医院构建了“捐赠—科研—应用”的安全闭环体系,建立了宝贵的人乳生物信息数据库。在模式推广方面,牵头成立上海人乳库联盟,并将成熟模式辐射至新疆喀什,让更多宝宝受益。上海市儿童基金会副理事长史秋琴介绍了项目可持续发展的关键支撑。“饿了么”骑士志愿者姚晨伟师傅希望以自己熟悉的配送技能贡献力量,他风雨无阻完成50次配送,运送超168万毫升母乳。

**生命银行**爱心接力送母乳

## 文艺轻骑兵为老服务暖人心

承人、笑口常开艺术团名誉团长龚伯康来到现场,讲述了他们的坚守与传承。二十年来,他们的足迹遍布全市近2000家养老机构和社区,用笑声温暖了无数长辈的心。团队从最初几位骨干,发展到现在60多位文艺工作者,累计演出

1970多场、服务近百万人次。张履贵表示,从2005年5月20日成立那天起,团队就坚持“名家领衔”做公益,陆春龄、王双柏、孟莉英、汪华忠等老艺术家都来参加公益演出。张履贵将成功的关键归为“三个坚持”:坚持公益初心不可

移,坚持艺术质量不可降,坚持队伍建设不可松。

龚伯康老师坚持创作新作品,还总结了一套“接天气、接地气、接人气”的创作“三接”理论,即紧跟时代、贴近生活、语言通俗。作品正是在与基层观众的互动中孕育而生。这不仅服务了老人,也滋养了艺术家的创作,让传统非遗在传承中保持鲜活。**李一能**

在上海,有一支特殊的文艺轻骑兵,他们的舞台在社区、在养老院,他们的观众是老年人。他们有一个响亮又温暖的名字——“笑口常开”艺术团。

在1月25日的第三十二届“蓝天下至爱·2026爱心全天大放送”《慈善会客厅》节目中,上海笑口常开艺术团团长张履贵和上海说唱表演艺术家、上海说唱非遗传